



闻“汛”而动 向“雨”而行 中央企业驰援防汛抢险最前线

受台风“杜苏芮”影响，近期，京津冀等地出现极端降雨引发洪涝和地质灾害。

习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求各地要全力搜救失联、被困人员，做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作，尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众，抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施，尽快恢复正常生产生活秩序。

国务院国资委迅速动员中央企业全力以赴支援京津冀等受灾地区抢险救灾工作。要求中央企业切实增强做好抢险救灾工作的责任感、使命感，科学有序抢险，严防次生灾害事故，强化应急值守，确保信息畅通。

汛情就是命令，救灾就是责任。面对暴雨汛情，中央企业勇担央企职责，闻“汛”而动，向“雨”而行，第一时间启动防汛应急预案，落实落细各项防汛措施，全力参与京津冀强降雨灾害救援保障工作。



新兴际华： 充分发挥灾害应急救援经验和装备优势

新兴际华集团充分发挥灾害应急救援经验和装备优势，组建党员先锋队4支，出动救援队员70余人，携带06A拉臂车、3000升加油车、电力保障车、通讯指挥车、皮划艇、水域救援头盔等应急救援物资，积极配合政府做好防汛救援工作，最大限度减轻灾害损失。在北京，成功救助北京市丰台区北官镇大灰厂社区石门口村被困人员31人；在天津，应急产业公司加强武清、宝坻两地燃气设施防洪，对辖区内全部再用站、487个村庄3400余个防雷接地点进行阻值检测，保证接地有效；在河北，武安本级全体骨干人员24小时值守岗位，筑牢汛期“安全墙”，为群众生命财产安全、公司生产经营稳定顺行保驾护航。

中国安能： 顺利完成多起京津冀抢险救灾任务

中国安能专业救援力量紧急驰援、多路出击，夜以继日投入京津冀及周边地区的抗洪抢险战斗，顺利完成多起救援任务。受强降雨影响，北京门头沟区潭柘寺镇至王平镇G234国道K315-K342段27公里道路多处塌方、滑坡，导致王平、雁翅等镇中断的水、电、通讯设施无法恢复，受灾群众救助困难、物资难以运送。8月2日，中国安能出动专业救援力量和装备器材迅速赶赴现场。经现场踏勘、综合研判，相继打通21个因滑坡造成的道路“堵点”，疏浚河道100米，抢通27公里通往灾区孤岛的生命通道，为王平等村镇物资运输、恢复生产生活提供了有力支撑。

中国中铁： 有力有序应对汛情灾害

7月30日，中铁三局线桥公司雄忻高铁项目部收到通知，京广线保定站出现汛情，严重危及行车安全。项目部第一时间出动10余名员工及4辆抢险车赶往现场。经过5个小时紧张有序作业，抢险队完成了信号电缆盒抬高、清淤排水等任务，为京广线保定站行车安全提供保障。7月27日及28日，中铁城投先后捐赠矿泉水、方便面、手套、铁锹、雨衣、雨伞等价值20万元的应急物资驰援四川省泸州市古蔺县，为地方防汛救灾工作贡献力量。

中国石油： 全力保障油气资源正常供应

中国石油华北地区各企业迅速启动应急预案，升级防汛管理，实行24小时值班值守，抗洪排涝，保证企业正常生产，保障油气资源正常供应；积极协助地方开展抢险救灾工作，最大限度减少人员伤亡和财产损失。河北销售及启动应急预案，积极组织所属各单位做好抗洪防汛工作，确保安全度汛及油品稳定供应。截至目前，该公司累计出动保障车辆近1900台次，保障油品配送；运输公司所属北京分公司、天津分公司、河北分公司提前部署、迅速行动，第一时间启动应急响应，7月29日至31日，该公司在华北地区共配送油品4.6万吨，保障了各地区油品正常供应；天津销售梳理重点防汛库站，加强13座内涝风险加油站以及29座排水不畅通加油站的应急保障能力，全力确保生产经营平稳受控。

中交集团： 成立“突击队”开展防汛抢险

中交一公局集团北京地铁项目附近道路发生内涝，造成交通堵塞。在属地街道管委会的统筹部署下，项目第一时间成立抢险突击队，出动50余人，组织抽调大功率排水设备及发电机等防汛力量奔赴现场，并辅助交警指挥交通。7月31日18时，总计排水700立方米，道路无明显积水，已恢复正常通行。中国交建石家庄市城区基础设施提升项目三工区项目部积极配合属地政府做好防汛工作，协助市政部门对主干道抽排水，帮助交警有序疏导交通，确保过往车辆、行人的安全。7月31日，中交二公局津静市域（郊）铁路前期工程施工项目经理部积极配合天津市静海区团泊新城管委会开展防汛抢险，共组织15人，出动车辆3辆、沙袋200个、空沙袋300个，采取沙袋封堵等措施，加固河堤300余米，有效防止了河水漫流。

中国建筑： 深入防汛一线抢险救援

为应对北京强降雨，7月30日，中国建筑二局通州万科居正总部基地项目积极响应区建委防汛办号召，第一时间组织防汛应急人员50余人赶赴月亮河休闲小镇进出口进行抢险，填充沙袋，筑挡水墙，积极有序应对防汛工作，全力以赴保障月亮河休闲小镇安全度汛。7月29日晚，中建六局水利水电公司在接到指令后，立即组织200余人的防汛作业人员队伍，整编成五个防汛小组，分别对接天津市排水单位。7月29日至30日，中建五局信和地产在津项目提前准备防汛沙袋、抽水泵等防汛物资和设备，联合物业团队24小时轮班，清除可能引致淤塞的垃圾、泥沙等杂物，确保排水泵系统正常通畅。

国家能源集团： 强化防汛措施，全力以赴保障北京用电

国家能源集团京燃热电作为集团在京唯一生产单位，为保障机组的正常运行和供电安全，暴雨来临之前，组织人员对设备进行全面检查和维护，选派专业骨干对防汛措施进行再强化。充分调动党员先锋队与青年突击队力量，加大露天设备巡检力度，对雨水外排系统、主变压器、输电线路、室外电气设备、室外热工用测量及控制设备进行防雨、防风、防雷击检查。利用远程“智慧眼”着力加强低洼区域水情监视，提前布设应急排水泵保障应急能力，全力以赴保障北京用电。

中国电信： 快速响应，为通信保障提供有力支撑

极端天气下，卫星通信在救灾指挥中发挥着至关重要的作用，中国电信独有的天通卫星通信能力和快速响应、高效开通的服务能力，为汛期通信保障提供了有力支撑。截至8月1日中午，中国电信北京公司在北京房山区阎村、青龙湖、周口店等镇的信号已恢复正常。防汛救灾中，中国电信北京公司联合中国电信卫星公司，支援当地政府180部天通卫星电话投入救灾工作。

中国联通： 加强联动，尽快恢复通信网络

面对来势汹汹的暴雨，中国联通集团高度重视、提前部署，明确要求各分子公司要全面确保人员安全，持续加强隐患排查整治，做好应急资源统筹协调，及时抢修损坏设备，保障通信网络畅通安全。7月31日上午9时，北京联通应急通信保障指挥部组织召开了第三次防汛调度会，要求各单位务必提高政治站位，靠前指挥、注重协同、加强联动、保障安全，尽快在全市范围内恢复通信网络。

中国移动： 迅速出击，全力抢修受损通信设施

汛情发生前，中国移动河北公司未雨绸缪，提前动态跟踪气象信息，分层分级开展防汛应急预案推演，做足防汛物资储备，严格执行24小时值班制度；灾情发生后，中国移动河北公司迅速出击，第一时间成立应急抢修指挥小组，省市县公司派出应急抢修队和党员突击队，无畏困难，逆行而上。截至目前，中国移动河北公司累计出动应急保障队员5993人次、应急保障车辆2501辆次、发电油机1703台次、应急通信装备49台套，全力抢修受损通信设施；累计发送防汛预警短信3.58亿条，河北地区移动通信网络运行基本平稳，暂未收到集中投诉预警，受到政府和人民的肯定。

兵器工业集团： 为前线送去“科技弹药”

除了三大运营商外，兵器工业集团有关单位也积极行动，投身到防汛救灾工作中。7月31日晚，受暴雨影响，北京市门头沟区部分城镇手机通信中断。兵器工业集团北斗院根据门头沟区有关部门发来的应急通信救援请求，紧急抽调30余台北斗三号短报文手持通信终端，并派遣工作人员第一时间赶赴门头沟区，开展现场应急通信救援工作，并进行现场演示培训，确保救援人员熟练操作使用。同时，北斗院紧急抽调运维人员，加密值班班次，确保北斗三号短报文明用服务系统在汛期稳定运行。

中国通号： 守护铁路安全，抢修通信“通道”

确保铁路通信安全同样重要。7月29日至31日，北京丰台至沙城铁路北京门头沟段发生严重水害，受损严重，部分线路中断、列车被困，上千名旅客滞留。中国通号工程局集团主动与北京局集团电务处取得联系，8月1日上午8时许，迅速成立应急救援抢险队，调派两辆抢险车，由30余名通信信号技术骨干携带应急设备与工具第一时间冒雨前往门头沟区三家店站，并搭乘轨道车进入受灾区域，协助救灾抢险。经过不懈努力，在近15个小时的抢修中，抢险小组顺利完成200米的32芯光缆敷设及固定防护、光缆接续2处和开挖并回填接续坑道3处。

（本报记者赵玲玲综合报道，资料来源：新华社、国资小新）